

1. ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗ...

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/11/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/11/2020

Σελίδα: 23



Ανοίγει τη Δευτέρα η ηλεκτρονική πλατφόρμα για την αναστολή συμβάσεων

Τη Δευτέρα, εκτός απροόπτου, αναμένεται να ανοίξει η ηλεκτρονική πλατφόρμα του πληροφοριακού συστήματος «Εργάνη», προκειμένου οι εργοδότες να δηλώσουν τους εργαζομένους που έχουν θέσει ή θα θέσουν σε αναστολή σύμβασης. Στη συνέχεια, και εντός του μηνός, βάσει των κυβερνητικών εξαγγελιών, θα ξεκινήσουν οι πληρωμές των έως και 800 ευρώ που αντιστοιχούν σε συνολικά 30 ημέρες αναστολή. Τόσο οι επιχειρήσεις που έκλεισαν με κρατική εντολή όσο και οι πληττόμενες από τον κορωνοϊό επιχειρήσεις (βάσει ΚΑΔ) θα πρέπει να υποβάλουν υπεύθυνες δηλώσεις για την αναστολή συμβάσεων εργασίας εργαζομένων τους από τις 16 Νοεμβρίου έως και τις πρώτες ημέρες του Δεκεμβρίου (έως 24 Δεκεμβρίου οι πρώτες και έως 7 Δεκεμβρίου οι δεύτερες, βάσει του αρχικού προγραμματισμού). Σε αυτό το χρονικό διάστημα θα επιτρέπονται και οι ορθές επαναλήψεις υποβολής υπεύθυνων δηλώσεων.

Οι εργαζόμενοι, οι οποίοι τίθενται σε αναστολή εργασίας για πρώτη φορά, θα πρέπει και αυτοί να υποβάλουν τις υπεύθυνες δηλώσεις τους, κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, για να λάβουν την ειδική αποζημίωση που τους αναλογεί. Στον αντίποδα, προκειμένου να λάβουν την αποζημίωση ειδικού

σκοπού ύψους έως 800 ευρώ για τον Νοέμβριο δεν θα χρειαστεί να κάνουν εκ νέου αίτηση οι εργαζόμενοι που έχουν μπει σε αναστολή της σύμβασης εργασίας τους έστω κάποιο διάστημα, ακόμη και εντός του διαστήματος που διήρκεσε το πρώτο lockdown.

**Εντός του μηνός
να θα ξεκινήσουν
οι πληρωμές
των έως και 800 ευρώ
που αντιστοιχούν
σε συνολικά
30 ημέρες αναστολή.**

Όπως και όλες τις προηγούμενες φορές, οι αιτήσεις θα γίνονται στην ειδική πλατφόρμα supportemployees.services.gov.gr. Εν τω μεταξύ, εκτάκτως και για την ομαλή λειτουργία του συστήματος «Εργάνη», οι υποβολές δηλώσεων και ορθών επαναλήψεων των αναστολών των συμβάσεων εργασίας μηνός Οκτωβρίου από εργοδότες και εργαζομένους θα ολοκληρωθούν στις 15/11/2020, ώρα 15.00 και όχι στις 16 Νοεμβρίου.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ



ΤΟ ΘΕΜΑ



Από τη χθεσινή τηλεδιάσκεψη με ανακείμενο τη στρατηγική εμβολιασμού κατά του κορονοϊού.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΔΩΡΕΑΝ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ, ΧΩΡΙΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗ • ΠΡΟΑΓΟΡΑ 25 ΕΚΑΤ. ΔΟΣΕΩΝ

Ερχεται εμβόλιο στις αρχές του 2021

Στις αρχές του 2021 αναμένονται οι πρώτες παραδόσεις εμβολίων στην Ελλάδα, η οποία θα λάβει περισσότερες από 25 εκατομμύρια δόσεις μέσω των συμβάσεων προαγοράς που έχει υπογράψει με φαρμακευτικές εταιρίες η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αυτό επισήμανε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, στη διάρκεια της χθεσινής τηλεδιάσκεψης με ανακείμενο τη στρατηγική εμβολιασμού κατά του κορονοϊού, υπογραμμίζοντας ότι «τα πρώτα στοιχεία για την αποτελεσματικότητα του εμβολίου είναι άκρως ενθαρρυντικά και αυτό μας φέρνει πιο κοντά στη δυνατότητα ενός μαζικού και ασφαλούς εμβολιασμού».

«Οχι χαλάρωση»

Ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε ότι το εμβόλιο θα είναι δωρεάν για όλους τους πολίτες, χωρίς καμία εξαίρεση, έστιλε ωστόσο νέο μήνυμα ενάντια σε κάθε χαλάρωση τονίζοντας ότι «θα διαπράτταμε τεράστιο λάθος αν αυτή η μεγάλη επιτυχία της επιστήμης με

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΟΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ
achondropoulos@e-typos.com

την ανακάλυψη του εμβολίου, μας οδηγούσε σε πρόσθετο εφραυσαρισμό. «Πρέπει να γίνει ακριβώς το ανάποδο. Τώρα που γνωρίζουμε ότι υπάρχει φως στην άκρη του τούνελ, τώρα που είμαστε περίπου βέβαιοι ότι μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2021 θα έχουμε πετύχει ένα επαρκές επίπεδο εμβολιασμού ώστε να αφήσουμε πίσω μας αυτή την κρίση, αυτή ακριβώς η πληροφορία πρέπει να μας κάνει πιο δυνατούς και πιο προσηλωμένους να τηρήσουμε τα μέτρα προστασίας», ανέφερε ο πρωθυπουργός.

Όσον αφορά το σχέδιο εμβολιασμού, γνωστοποίησε ότι «θα αναπτυχθούν σε όλη την επικράτεια ειδικές δομές στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας», αλλά «θα υπάρχουν και κινητά συνεργεία, τα οποία θα εμβολιάζουν υγειονομικούς οίκους ευγηρίας ή άλλους συμπολίτες μας, οι οποίοι για διάφορους λόγους δεν μπορούν να μετακινήθούν». Σε κάθε περίπτωση πάντως, επιδίωξη της κυβέρνησης

είναι να ακούσει και τις απόψεις των πολιτικών κομμάτων σχετικά με το πώς το σχέδιο μπορεί να γίνει ακόμα καλύτερο και αποτελεσματικότερο και σε αυτό το πλαίσιο ο πρωθυπουργός κάλεσε στη Βουλή όλα τα κόμματα να στείλουν εκπρόσωπο στην Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμού, η οποία θα καταρτίσει το πρόγραμμα των εμβολιασμών.

Συναίνεση

Θέση του κ. Μητσοτάκη είναι πως αυτό το σχέδιο θα πρέπει να επενδυθεί με τη «μέγιστη δυνατή πολιτική συναίνεση», ενώ σε κάθε ευκαιρία επισημάνει ότι «είναι πάρα πολύ σημαντικό να πείσουμε τους συμπολίτες μας ότι το εμβόλιο δεν θα είναι απλά αποτελεσματικό, αλλά και ασφαλές». Για το λόγο αυτό «όλη αυτή η προσπάθεια θα πλαισιωθεί - όπως τόνοιε χτες- και με μία εκστρατεία ενημέρωσης από τους ειδικούς, τους καθ' ύλην αρμόδιους, υπέρ αυτού του εμβολιασμού».

Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο πρωθυπουργός στη χθεσινή ούσκεψη, το σχέδιο αυτό «θα είναι ολιστικό, από

την προμήθεια, την αποθήκευση, την ασφαλή διανομή των εμβολίων μέχρι την οργανωμένη διενέργεια των εμβολιασμών σε όλους, ξεκινώντας με αυτούς οι οποίοι θα μπουιν σε απόλυτα πρώτη προτεραιότητα, με βάση τις κατευθύνσεις της Επιτροπής Εμβολιασμών».

Ο κ. Μητσοτάκης επισήμανε πάντως για μία ακόμη φορά ότι «το εμβόλιο δεν δίνει τη λύση σήμερα, μας δείχνει, όμως, το δρόμο προς τη λύση αύριο» και στο πλαίσιο αυτό τόνοιε την ανάγκη ακόμη μεγαλύτερης προσήλωσης στην τήρηση των μέτρων προστασίας, επαναλαμβάνοντας την έκκληση «να περιορίσουμε την κινητικότητα μας μόνο στις απολύτως απαραίτητες μετακινήσεις».

«Πέρα και πέρα από τα μέτρα τα οποία έχει ήδη πάρει η Πολιτεία, ο καθένας μας να αναλογιστεί την υπευθυνότητά του απέναντι στον εαυτό του, στην οικογένειά του, στο κοινωνικό του σύνολο και να περιορίσει τις μετακινήσεις του στο απολύτως απαραίτητο», ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός. ■

ΠΟΥ ΘΑ ΓΙΝΕΤΑΙ

Για τον εμβολιασμό θα αναπτυχθούν ειδικές δομές στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, αλλή θα υπάρχουν και κινητά συνεργεία



Πρόσθετα μέτρα 1,5 δισ. για τον Δεκέμβριο

Του **ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ**

Η αύξηση των κρουσμάτων οδηγεί, όπως όλα δείχνουν, στην παράταση του lockdown, εξέλιξη που παρατείνει αυτομάτως τα έκτακτα μέτρα στήριξης εργαζομένων και επιχειρήσεων που έχουν ληφθεί για τον Νοέμβριο και τον επόμενο μήνα. Σύμφωνα με πληροφορίες, το κόστος των μέτρων του Δεκεμβρίου θα προσεγγίζει το 1,5 δισ. ευρώ και μαζί με αυτά που ανακοινώθηκαν τις προηγούμενες μέρες θα προσεγγίσει τα 4,8 δισ. ευρώ για το δίμηνο Νοεμβρίου - Δεκεμβρίου.

Επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών για εργαζομένους σε αναστολή, «πάγωμα» ρυθμίσεων και ΦΠΑ, «κούρεμα» ενοικίων και αποζημίωση ειδικού σκοπού θα εφαρμοσθούν και τον μήνα των Χριστουγέννων.

Εκτός από αυτά αναμένεται να χορηγηθεί δώρο Χριστουγέννων στους υγειονομικούς, ενώ θα ενισχυθούν νοικοκυριά που δεν καλύφθηκαν επαρκώς από τις δέσμες μέτρων των προηγούμενων μηνών, με τις πληροφορίες να αναφέρουν ότι σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται ελεύθεροι επαγγελματίες και μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα. Ειδικά για τους δεύτερους, ένα από τα σενάρια που εξετάζεται είναι η κάλυψη του δώρου Χριστουγέννων επί του ονομαστικού μισθού για όσους βρέθηκαν ή παραμένουν σε αναστολή εργασίας.

Σε ό,τι αφορά τους εργαζομένους στον χώρο της υγείας είναι εξαιρετικά πιθανό να ενισχυθούν με δώρο Χριστουγέννων, όπως είχε γίνει και το Πάσχα. Στην περίπτωση που εφαρμοστεί το ίδιο



Αναμένεται να χορηγηθεί δώρο Χριστουγέννων στους υγειονομικούς.

Εξετάζεται η κάλυψη του δώρου Χριστουγέννων επί του ονομαστικού μισθού για όσους βρέθηκαν ή παραμένουν σε αναστολή.

μοντέλο και για τα Χριστούγεννα, για τους περίπου 114.000 εργαζομένους σε νοσοκομεία, ΕΚΑΒ, ΕΟΔΥ και Πολιτική Προστασία, θα απαιτηθούν περί τα 150 εκατ. ευρώ.

Η ατζέντα με τα μέτρα του Δεκεμβρίου περιλαμβάνει:

- Χορήγηση του μηνιαίου επιδόματος των 800 ευρώ για τους ερ-

γαζομένους σε αναστολή σύμβασης εργασίας, αναλογικά με τον χρόνο που βρίσκονται σε αναστολή. Σημειώνεται ότι για τις τρεις εβδομάδες καραντίνας του Νοεμβρίου το συνολικό κόστος για τον προϋπολογισμό ανέρχεται σε 890 εκατ. ευρώ.

- Αναστολή της πληρωμής του ΦΠΑ μέχρι τις 30 Απριλίου 2021 για τις επιχειρήσεις που θα παραμείνουν κλειστές. Η οφειλή θα αποπληρωθεί σε 12 δόσεις άτοκα ή σε 24 με επιτόκιο 2,5% από τον Μάιο του 2021. Επίσης, θα «παγώσουν» οι ρυθμισμένες οφειλές προς το Δημόσιο, οι οποίες θα μεταφερθούν στις αντίστοιχες δόσεις στο τέλος της ρύθμισης των 12 ή 24 δόσεων. Η απώλεια εσόδων για το Δημόσιο υπολογίζεται σε 300 εκατ. ευρώ.

- Υποχρεωτικό «κούρεμα» κατά 40% των ενοικίων για επιχειρή-

σεις και εργαζομένους σε αναστολή με πίστωση του 50% των απωλειών στους τραπεζικούς λογαριασμούς των εκμισθωτών. Το μέτρο θα ισχύσει για τα επαγγελματικά ακίνητα, την πρώτη κατοικία και τη φοιτητική στέγη, με επιβάρυνση για το Δημόσιο της τάξης των 30 εκατ. ευρώ.

- «Πάγωμα» για 75 ημέρες της εξόφλησης επιταγών. Σύμφωνα με πληροφορίες, από τις 6 Νοεμβρίου μέχρι και το τέλος του έτους όλα τα αξιόγραφα, όπως επιταγές, γραμμάτια και συναλλαγματικές, με ημερομηνία πληρωμής από 6/11/2020 έως και 31/12/2020, που έχουν εκδοθεί από επιχειρήσεις ή επαγγελματίες, παίρνουν παράταση 75 ημερών. Το μέτρο αφορά όλες τις επιχειρήσεις που έκλεισαν με κρατική εντολή και όσους εμφανίζουν πτώση τζίρου πάνω από 50% στο διάστημα Απριλίου - Σεπτεμβρίου.

- Οικονομική ενίσχυση ευάλωτων νοικοκυριών. Όσοι λαμβάνουν ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα και όσοι βρίσκονται σε αναστολή είναι υποψήφιοι να λάβουν οικονομική ενίσχυση. Είναι επίσης πιθανό το Δημόσιο να καλύψει το δώρο Χριστουγέννων στον ονομαστικό μισθό όσων εργαζομένων είναι σε αναστολή. Στον σχεδιασμό είναι και η ενίσχυση των υγειονομικών οι οποίοι βρίσκονται στην πρώτη γραμμή με πρωτοφανείς καταστάσεις.

- Όσον αφορά την αναστολή των πλειστηριασμών, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι θα πάει πέρα από τις 31 Δεκεμβρίου, με ειδική διάταξη που ετοιμάζει το υπουργείο Δικαιοσύνης.

4. ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΤΗΣ ΔΕΗ

Μέσο: STAR PRESS

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/11/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/11/2020

Σελίδα: 10



Τα οφέλη από την εφαρμογή εναλλακτικών πηγών ενέργειας θα φαίνονται και στο πορτοφόλι μας

Ποιοι είναι οι δικαιούχοι

Εκπτώσεις στους λογαριασμούς της ΔΕΗ

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ χρημάτων ουσιαστικά για ορισμένους δικαιούχους προβλέπεται μέσω της διαδικασίας εκκαθάρισης των λογαριασμών της ΔΕΗ, λόγω της εξοικονόμησης που παρατηρήθηκε μέσω της εφαρμογής της αιολικής ενέργειας κατά την πενταετία 2015-2019. Όπως ενημέρωσε η Ελληνική Επιστημονική Ένωση Αιολικής Ενέργειας, κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να συμπληρώσει τα στοιχεία της παροχής του και να μάθει αν είναι δικαιούχος έκπτωσης στο λογαριασμό του ρεύματος του. Η ανάρτηση αυτής της εφαρμογής από το ΔΕΔΔΗΕ ήταν ένα από τα τελευταία βήματα που απαιτούνταν ακόμα για την πραγματική πίστωση της έκπτωσης στους δικαιούχους. Η έκπτωση αυτή είναι ένα από τα οφέλη που προσφέρουν τα αιολικά πάρκα στις τοπικές κοινωνίες. Συγκεκριμένα, σύμ-

φωνα με το νόμο (ν. 3468/2006, αρ. 25), «το 3% του τζίρου των αιολικών πάρκων παρακρατείται αυτόματα και αποδίδεται κατά προτεραιότητα υπέρ των κατοίκων των χωριών που φιλοξενούν τα αιολικά πάρκα.

Το ειδικό αυτό τέλος 3% κατανέμεται ως εξής: 1,7% στους ΟΤΑ εντός των οποίων λειτουργούν οι σταθμοί. Οι ΟΤΑ είναι υποχρεωμένοι να το χρησιμοποιούν για περιβαλλοντικές δράσεις, έργα τοπικής ανάπτυξης και κοινωνικής υποστήριξης, 1% στους οικιακούς καταναλωτές των τοπικών κοινοτήτων που φιλοξενούν τους σταθμούς για τη μείωση των λογαριασμών ρεύματος, 0,3% στο Πράσινο Ταμείο».

Όπως τονίζει η ΕΛΕΤΑΕΝ, «πρόκειται για σημαντικά ποσά που συμβάλλουν στην τόνωση της τοπικής οικονομίας. Πριν από δύο έτη περίπου, είχαν διανεμηθεί στους κατοίκους

των χωριών μέσω των λογαριασμών ρεύματος 18 εκατομμύρια ευρώ, που αφορούσαν την παραγωγή έως το 2014. Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει ξεκινήσει την απόδοση του τέλους 1% στους καταναλωτές που αφορά την παραγωγή αιολικής ενέργειας της περιόδου 2015-2019 και έχει δημοσιοποιήσει τον κατάλογο με τα ποσά που θα αποδοθούν στους οικιακούς καταναλωτές ανά κοινότητα. Το συνολικό ποσό ξεπερνά τα 30 εκατομμύρια ευρώ και είναι άμεσα διαθέσιμο αφού έχει ήδη παρακρατηθεί από τα αιολικά πάρκα. Σύμφωνα με τον κατάλογο, ορισμένες κοινότητες στη νότια Εύβοια, τη Ροδόπη, τη Σητεία, την Αργολίδα και τη Βοιωτία θα λάβουν ποσά που ξεπερνούν το μισό εκατομμύριο ή αγγίζουν ακόμα και το ένα εκατομμύριο ευρώ».

5. ΕΠΑΝΕΡΧΟΝΤΑΙ ΟΙ ΓΟΝΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ

Μέσο: STAR PRESS

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/11/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/11/2020

Σελίδα: 10



★ Η Νίκη Κεραμέως αναμενόταν να ανακοινώσει την αναστολή λειτουργίας των δημοτικών

Επανερχονται ΟΙ ΓΟΝΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ

Με τη διαφαινόμενη επιστροφή των νεαρών μαθητών στα σπίτια τους, επανέρχεται το μέτρο της άδειας ειδικού σκοπού.

Διευκρινίσεις για τη χορήγηση της άδειας ειδικού σκοπού σε περίπτωση αναστολής λειτουργίας σχολικών μονάδων ή μονάδων φροντίδας των παιδιών, αλλά και συστάσεις για τη διευκόλυνση των γονέων σε περίπτωση κατ' οίκον περιορισμού του παιδιού, περιλαμβάνει εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο, παρατάθηκε για τους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα αρμοδιότητας του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων «η δυνατότητα χορήγησης της άδειας ειδικού σκοπού της παρ. 3 του άρθρου 4 της από 11.3.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α' 55), η οποία κυρώθηκε από τις διατάξεις του άρθρου 2 του ν. 4682/2020 (Α' 76), ως ισχύει, για όλο το διάστημα της προσωρινής αναστολής λειτουργίας των μονάδων/δομών παροχής φροντίδας ή εκπαίδευσης, όπου είναι εγγεγραμμένα ή φοιτούν τα τέκνα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην περίπτωση α' της παραγράφου 3 της προαναφερόμενης από 11.3.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου και χορηγείται υπό τις προβλεπόμενες προ-



Τα δημοτικά αναμενεται να κλείσουν και μαζί με αυτά θα κλειστούν τα παιδιά στα σπίτια

ϋποθέσεις για όλο το διάστημα που διαρκεί η εν λόγω αναστολή, χωρίς να προβλέπεται άλλος χρονικός περιορισμός ή να χρειάζεται να εκδοθεί νέα προς τούτο ρύθμιση. [...] Στο ανωτέρω πλαίσιο, για εργαζόμενους γονείς τέκνων [...] συστήνεται κατ' αρχήν η παροχή εξ αποστάσεως εργασίας, εφόσον αυτή είναι επι-

κτή. Εάν δεν είναι δυνατή η παροχή εξ αποστάσεως εργασίας, τότε, σύμφωνα με το προαναφερθέν νομοθετικό πλαίσιο, ως εναλλακτική χορηγείται η άδεια ειδικού σκοπού, ως ισχύει και σύμφωνα με τις σχετικές εγκυκλίους οδηγίες, που έχουν ήδη εκδοθεί για τους δικαιούχους αυτής και για άλλα επιμέρους ζητήματα».

6. ΕΩΣ 606 ΕΥΡΩ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΕΦΚΑ ΣΕ ΑΓΡΟΤΕΣ

Μέσο: AGRENDA

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/11/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/11/2020

Σελίδα: 45



Έως 606 ευρώ επιστροφή εισφορών ΕΦΚΑ σε αγρότες

Ολοκληρώθηκε στην ΗΔΙΚΑ ΑΕ η εκκαθάριση ασφαλιστικών εισφορών 2019 ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπασχολούμενων και αγροτών από την οποία προκύπτει η επιστροφή εισφορών σε 343.669 δικαιούχους. Πρόκειται για ποσά κατά μέσο όρο στα 606,17 ευρώ ανά δικαιούχο, σύμφωνα με ανακοίνωση του e-ΕΦΚΑ και η καταβολή τους θα γίνει έως τις 15 Δεκεμβρίου στο λογαριασμό που έχουν δηλώσει, εκτός εάν

μέχρι 30/11/2020 επιλέξουν στο δικτυακό τόπο του e-ΕΦΚΑ συμπληρωμένο με επίμονες εισφορές.

Αφορά τους μη μισθωτούς που είχαν πιστωτικό υπόλοιπο το 2019, καθώς κατέβαλαν (με βάση το εισόδημα του 2018) εισφορές υψηλότερες σε σχέση με εκείνες που αναλογούσαν στο εισόδημα που δήλωσαν το 2019. Λόγω της εκκαθάρισης, έχει προκύψει χρεωστικό υπόλοιπο για 800.349 (στα 1355 ευρώ κατά μέσο όρο) για μη

μισθωτούς που πρέπει να καταβληθεί σε 5 ισόποσες μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από τον τρέχοντα μήνα. Ως εκ τούτου η εξόφλησή τους πρέπει να γίνει έως το Μάρτιο του 2021 (παράλληλα με την καταβολή των τρεχουσών εισφορών).

Τα ειδοποιητήρια εκκαθάρισης έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο του Φορέα (www.efka.gov.gr) στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες Υποχρεώσεις Κοινωνικής Ασφάλισης Εκκαθάριση έτους 2019.



ΤΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ ΕΚΡΙΝΑΝ ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΘΩΣ ΗΤΑΝ ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΑ ΤΑ ΕΙΔΟΠΟΙΗΤΗΡΙΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

Στον... αέρα οι φόροι και τα πρόστιμα στα αναδρομικά 70.000 συνταξιούχων

Στον αέρα κινδυνεύει να πιναχθεί το εγχείρημα της Φορολογικής Διοίκησης να υποχρεώσει 70.000 συνταξιούχους στην πληρωμή φόρων και προστίμων συνολικού ύψους δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ για ποσά αποδοχών των ετών 2000-2012, τα οποία εισέπραξαν καθυστερημένα εντός του 2013, ως αναδρομικά, αλλά δεν συμπεριέλαβαν στις φορολογικές δηλώσεις που υπέβαλαν το 2014 για το 2013, με αποτέλεσμα να μην πληρώσουν γι' αυτά τους αναλογούντες φόρους εισοδήματος.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

οι διατάξεις πάνω στις οποίες βασίστηκε η Φορολογική Διοίκηση, δηλαδή η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) προκειμένου να υποχρεώσει τους 70.000 συνταξιούχους σε πληρωμές φόρων και προστίμων για αδήλωτα αναδρομικά των ετών 2000-2012, επιστραφέντα εντός του 2013, θα κριθεί οριστικά από το Συμβούλιο της Επικρατείας στο οποίο έχει ήδη προσφύγει η Ανεξάρτητη Αρχή.

Στο Στέ
Εφόσον όμως γίνουν δεκτά από το Στέ η σκεπτικά των αποφάσεων των διοικητικών δικαστηρίων, κάτι το οποίο θεωρείται εξαιρετικά πιθανό, η όλη προσπάθεια της Φορολογικής Διοίκησης να εισπράξει φόρους και πρόστιμα από τους συγκεκριμένους συνταξιούχους θα ακυρωθεί, τα καταλογισθέντα ποσά φόρων και προστίμων θα διαγραφούν και όσα ήδη εισπράχθηκαν από τις αρμόδιες ΔΟΥ θα πρέπει να επιστραφούν εντόκως στους συνταξιούχους που τα πλήρωσαν. Υπενθυμίζεται ότι η Φορολογική Διοίκηση υποχρέωσε τις αρμόδιες ΔΟΥ να εκδώσουν στο τελευταίο δεκαπενθήμερο του Δεκεμβρίου του 2019 πράξεις προσδιορισμού φόρου

και επιβολής προστίμων για όλες αυτές τις περιπτώσεις προκειμένου να αποφευχθεί η παραγραφή τους στις 31-12-2019. Παραγραφή η οποία θα επέρχετο λόγω παρόδου της πενταετούς προθεσμίας που είχε το Δημόσιο (από το τέλος του έτους 2014, στο οποίο έπρεπε να είχαν δηλωθεί και φορολογηθεί τα αναδρομικά, μέχρι το τέλος του 2019) προκειμένου να ελεγχθεί: συγκεκριμένες υποθέσεις και να επιβληθεί φόρος και πρόστιμα. Οι συνταξιοδοτικοί των περιπτώσεων αυτών έλαβαν γνώση των ποσών των προστίμων φόρων και των προστίμων που τους καταλόγιζαν άρον άρον οι αρμόδιες ΔΟΥ με τη λήξη της προθεσμίας παραγραφής, δηλαδή τον Ιανουάριο του 2020. Στην ουσία, δηλαδή, η κοινοποίηση των πράξεων έγινε μετά τις 31-12-2019, που έληξε η

προθεσμία παραγραφής. Οι τρεις δικαστικές αποφάσεις-βόμβα που απειλούν να τινάξουν στον αέρα τις προσπάθειες της ΑΑΔΕ να εισπράξει φόρους και πρόστιμα από τους 70.000 συνταξιούχους, εκδόθηκαν από τα Διοικητικά Εφετεία Θεσσαλονίκης και Αθηνών. Με τις αποφάσεις αυτές -δύο από το Δ.Ε. Θεσσαλονίκης (τις υπ' αριθμόν 759/2019 και 716/2020) και μία από το Δ.Ε. Αθηνών (την υπ' αριθμόν 734/2020)- κριθηκε, συγκεκριμένα, αντισυνταγματική η διάταξη της παραγράφου 11 του άρθρου 72 του Κώδικα Φορολογικών Διαδικασιών (ν. 4174/2013), η οποία προβλέπει ότι η παραγραφή του δικαιώματος του Δημοσίου για την επιβολή φόρου ή προστίμου διακόπτεται με την έκδοση των πράξεων προσδιορισμού φόρου ή επιβολής προστίμου, ακόμη κι αν οι πράξεις αυτές κοινοποιηθούν στο φορολογούμενο μετά τη λήξη της περιόδου παραγραφής.

αδήλωτα αναδρομικά, αλλά και χιλιάδων άλλων φορολογικών υποθέσεων (στις οποίες η συνήθης πρακτική που ακολουθούνταν τα τελευταία χρόνια οι φορολογικές υπηρεσίες, βασιζόμενες στις επίμαχες διατάξεις, ήταν να εκδίδουν τις πράξεις προσδιορισμού λίγο πριν λήξει η παραγραφή και να τις κοινοποιούν αφού λήξει)- έχει παραπεμφθεί πλέον για οριστική επίλυση στο Συμβούλιο της Επικρατείας.

Νέα διαρροή εσόδων
Με δεδομένο όμως ότι τα σκεπτικά των αποφάσεων των διοικητικών δικαστηρίων με βάση τα οποία κριθηκαν αντισυνταγματικές οι προαναφερθείσες διατάξεις έχουν στηριχθεί σε πανίσχυρα νομικά θεμέλια, είναι πολύ πιθανό και το Στέ να υιοθετήσει τις συγκεκριμένες αποφάσεις. Μια τέτοια εξέλιξη θα προκαλέσει νέα διαρροή εσόδων από τον κρατικό προϋπολογισμό, καθώς είναι χιλιάδες οι περιπτώσεις φορολογικών υποθέσεων στις οποίες ακολουθήθηκε η διαδικασία που θα έχει κριθεί πλέον οριστικά ως «αντισυνταγματική», οπότε το Δημόσιο θα αναγκαστεί να διαγράψει ποσά φόρων και προστίμων ύψους πολλών εκατομμυρίων ευρώ, καθώς επίσης και να επιστρέψει όσα καταλογισθέντα ποσά ήδη εισέπραξε με βάση τη συγκεκριμένη διαδικασία. ■

ΟΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
Αφορούν από 10χες των ετών 2000-2012, που εισέπραξαν καθυστερημένα εντός του 2013 ως αναδρομικά, αλλά δεν συμπεριέχτηκαν στις φορολογικές δηλώσεις του 2014